

## 羅光總主教追思彌撒

羅光總主教，1911年生於湖南，2004年2月28日病逝於台北榮總。他從小就接受了天主教洗禮，1923歲時進入小修院，準備成爲全職侍奉天主的人，因爲在修院中表現優異，1930歲時被送到羅馬傳信大學念書。他在羅馬晉鐸成爲神父後，接替于斌成爲傳信大學的教授，1939年他寫信給陸徵祥，陸徵祥再寫信給中華民國外交部，促成了中國派遣特使團至梵蒂岡慶賀新任教宗庇護十二就職。

1943年教廷與中華民國通使後，羅光即擔任中華民國駐教廷公使館顧問，這個工作，羅光一直做了18年，其中經歷1949年教廷不准新任公使上任，公使館由一位秘書和他一起維持，然後他在1961年被任命爲台南教區主教。台南教區是一個新的教區，所以羅主教是台南教區的創建者。羅主教在擔任台南主教時期，他親身參與了普世教會劃時代的大事，梵蒂岡第二次大公會議。1966年因田耕莘樞機辭職，羅光接任台北總主教，他在台北教區也是一位偉大的規劃者。硬體方面有主教公署，軟體方面有教友傳教協進會等。

1978年7月31日，于斌樞機卸下本校校長的職務，由羅總主教接任，他擔任本校第二任校長，時間長達13年半。同樣的，羅總主教在于樞機的基礎上，對本校的鞏固及發展大有貢獻。現在學校的諸多規劃都是從羅總主教時期奠定基礎的。他重視學生事務、校園民主，那時正時解嚴及推動民主的時代，他注意學生參加活動的安全，並適時予以鼓勵及支持。學校內現在一些較老的主管，包括校長在內，有和羅總主教共事的經驗，都可以體會他指揮若定、充份授權的作風。

羅光總主教非常善於時間管理，在繁忙的行政工作之外，他總能找出固定的時間寫他的哲學著作，在哲學界，他是極受重視的哲學家；此外他也用畫竹、畫馬來陶冶性情；對我學歷史的人來說，他所寫的《教廷與中國使節史》、《陸徵祥傳》都是極富參考價值的史學著作。

他的學術成就主要呈現在羅光全書中，此處不再贅述，他晚年長時間與病魔共存，他把這視為天主讓他體會信仰真諦的好時機，各位可以在他的《病榻隨筆》中，看到這一位如此聰慧、有能力的主教，也是校長，如何在他的無能中體會到天主的大能。

「斜陽雨後樹多霧，課畢學子塞校路。

講壇高論風消散，年輕情懷笑語訴。

行政樓坐十四年，鬚髮銀白氣喘吁。

種樹成蔭忙樹人，長望上一賜雨露。

而今退休策杖行，校園綠葉隨腳步。」

我們謹用羅總主教這首 1994 年的詩，說明羅總主教在他一生為天主服務的歲月中，他最愛的身份是學者，他最喜愛的角色是輔仁大學校長。